

习近平为何推崇传统文化?



2013年,习近平到山东曲阜孔府考察,翻看《孔子家语通解》《论语诠解》两本书,并说“要仔细看看”。
新华社

国家主席习近平24日出席在北京人民大会堂举办的纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会,并发表讲话。他详细阐述了汲取传统文化养分的原则,须“坚持古为今用、以古鉴今,坚持有鉴别的对待、有扬弃的继承”。

这是继去年11月参观曲阜孔府并发表讲话,今年5月4日到北京大学与国学大师汤一介促膝交谈,亲切握手之后,习近平近一年来第三次表现出亲近儒家文化的姿态。

国家最高领导人一年内三次亲近儒家文化

国家最高领导人出席孔子诞辰国际学术研讨会并发表讲话,尚属首次。值得注意的是,这并非习近平首次对儒学表示关切。

2013年11月26日,习近平到山东曲阜孔府考察,并到孔子研究院。他饶有兴趣地翻看《孔子家语通解》《论语诠解》两本书,并说“要仔细看看”。习近平随后同有关专家

学者代表座谈时表示,研究孔子和儒家思想要坚持历史唯物主义立场,坚持古为今用,去粗取精,去伪存真,因势利导,深化研究,使其在新的时代条件下发挥积极作用。

今年“五四”青年节时,习近平来到北京大学人文学院,同87岁的著名哲学家汤一介促膝交谈,了解《儒藏》编纂情况,赞扬他为中华优秀传统文化继承、发展、创新作出了很大贡献。

从中国传统文化中汲取治国理政的养分,从儒家经典中寻找解决现实难题的办法,国家最高领导人何如此强调重拾传统文化?

新加坡《联合早报》9月25日发表北京特派员赵婉仪的分析文章称,与前几任中共最高领导人相比,习近平特别表现出对儒家文化的浓厚兴趣,分析认为,中国社会近年面临道德滑坡、行为失范,食品安全、拐卖诈骗等恶性事件不断上演,中国最高领导人尊孔,包含了通过宣扬优秀传统文化挽救社会道德危机的用意。

习近平强调从历史的角度,“包括儒家思想在内的中国传统思想文化中的优秀成分,对中华文明形成并延续发展几千年而从未中断”,对维护中国团结统一的政治局面,激励中华儿女维护民族独立、反抗外来侵略,及推动社会发展进步、促进社会和谐,“都发挥了十分重要的作用”。

他进一步指出,要解决当代社会发展所面临的贫富悬殊、社会诚信与道德伦理每况愈下等突出难题,需要现代人的智慧和力量,也需要人类历史上累积而来的智慧和力量。而中国优秀传统文化,“可以为治国理政提供有益启示,也可以为道德建设提供有益启发”。

列举 15 种优秀古代思想古为今用

中国共产党为什么要弘扬传统文化?习近平指出,优秀传统文化体现着中华民族的世界观、人生观、价值观、审美观等,而“中国共产党人是马克思主义者,坚持马克思主义的科学学说,坚持和发展中国特色社会主义,马克思主义基本原理必须同中国具体实际紧密结合起来”。

儒学等传统文化如何“古为今用”?习近平指出,中华优秀传统文化中蕴藏着解决当代人类面临的难题的重要启示。随后,他一口气举例列出了15种优秀古代思想:道法自然、天人合一、天下为公、大同世界,自强不息、厚德载物,以民为本、安民富民乐民,为政以德、政者正也,苟日新日日新又日新、革故鼎新、与时俱进,脚踏实地、实事求是,经世致用、知行合一、躬行实践,集思广益、博施众利、群策群力,仁者爱人、以德立人,以诚待人、讲信

修睦,清廉从政、勤勉奉公,俭约自守、力戒奢华,中和、泰和、求同存异、和而不同、和谐相处,安不忘危、存不忘亡、治不忘乱、居安思危,等等。

习近平总结道,对传统文化中适合于调理社会关系和鼓励人们向上向善的内容,我们要“结合时代条件加以继承和发扬,赋予其新的涵义”。

习近平的“文化观”:维护多样性、尊重不同文明

习近平的“文化观”强调维护多样性、尊重不同文明、正确学习借鉴,及发展与传承的相互结合。

他提出,“不要看到别人的文明与自己的文明有不同,就感到不顺眼,就要千方百计去改造、去同化,甚至企图以自己的文明取而代之”,强制地解决文明差异,反而会制造灾难。

此前,习近平曾在多次场合提到中华民族与传统文化的关系,并阐述自己的文化观。

在24日的讲话中,习近平表示儒家思想蕴藏解决当代世界难题的重要启示,并进一步把研究孔子和儒学的意义提升到“认识当今中国人精神世界历史来由的一个重要途径”,究竟如何将继承传统文化并且赋予其现实意义,得到各方关注。

有网友表示,中国正处于社会转型期,传统文化正在缓慢流失,重拾中华博大精深的传统文化,对于改造社会风气有积极意义。还有网友表示,传承弘扬中华传统文化是当代具有远见眼光者的责任,并赋予他们紧迫感。现在当务之急就是用祖辈留下的思想珍宝向世界传播,构造国民信仰。

综合新华社、人民网、《中国日报》等报道

●数读新闻

4.8亿

2050年中国老年人口将占全球1/4

9月23日,由中国老龄科学研究中心编写、社会科学文献出版社出版的《中国老龄产业发展报告(2014)》新闻发布会和首发式在京举行。

这是我国第一部老龄产业发展蓝皮书。蓝皮书指出,中国已处于老龄社会初期,未来将成长为全球老龄产业市场潜力最大的国家。据预测,2050年全世界老年人口将达到20.2亿,其中中国老年人口将达到4.8亿,几乎占全球老年人口的四分之一,是世界上老年人口最多的国家。2014年至2050年,中国老年人口的消费潜力将从4万亿元增长到106万亿元。

据《中老年时报》

近4万

北京老人排队立遗嘱

中华遗嘱库日前透露,截至目前,已有3.8万余名老人进行了遗嘱预约,为其中1.4万人进行了遗嘱咨询,成功办理遗嘱登记6700多份。由于办理的人太多,而遗嘱库接待能力不足,有个别预约老人还没等到办理遗嘱登记就已去世。

2014年,北京60岁及以上常住老年人口将达300万,占总人口的14.2%;当前,老年人口正以每天400人、每年15万人的规模和年均6%的速度增长。

中华遗嘱库是中国老龄事业发展基金会、北京阳光老年健康基金会与北京市工商联信息化商会在2013年3月21日共同发起的公益项目,为60岁以上的老人免费提供遗嘱咨询、遗嘱登记和遗嘱保管的服务。

据《京华时报》

1500亿

马云家族成中国新首富

胡润富豪榜选秀推出新榜单,50岁的马云及家族以1500亿的财富首次问鼎中国首富,同时成为胡润百富榜创立16年来第11位中国首富。60岁的王健林及其家族以1450亿财富退居第二,47岁的“大黑马”李河君以1250亿首次进入前三。

这张榜单的最大卖点是:中国首富的新面孔。50岁的马云及其家族财富比去年增长5倍,主要得益于阿里巴巴刚在美国成功上市。马云财富主要分为三部分:阿里巴巴6%的股份、支付宝及其个人投资。阿里巴巴目前市值14000亿元人民币。马云现在的财富能够排到胡润全球富豪榜前25名。

据《北京晚报》

公安部海外追逃两个月抓回88人

自7月公安部“猎狐2014”海外追逃专项行动启动至目前,已抓获在逃境外经济犯罪嫌疑人88名,超过去年全年抓获总数的一半,其中10年以上犯罪嫌疑犯11名。

两个月来,公安部协调国际刑警组织发布红色通报28个,先后派出境外缉捕行动组32个,涉及40多个国家和地区,取得不少国家和地区执法部门的支持配合,并实现在非洲、南太平洋、西欧等地的新突破。相继从美国、加拿大、比利时等国家和地区规劝35名在逃境外经济犯罪嫌疑人回国自首。

“最美高管”陈怡外逃仅60小时就被拘捕

据公安部统计,外逃人员的目的地非常分散,既有美国、加拿大、比利时等欧美国家,也有尼日利亚、泰国等国家。在策划外逃时,伪造身份、转移财产、亲属移民等是其主要手段,

而频繁的出国记录、账户资金异动等就是明显信号。

曾在海外参与执法的中国人民公安大学国际警务执法学院副院长赵宇表示,发现人员出逃后我国有关部门会竭尽全力进行追捕,这些在逃过程中留下蛛丝马迹的人员想要完全消失并不容易。尤其是我国通过国际刑警组织发出“红色通缉令”后,很快就能对外逃人员定位,让其无处藏身。

被称为“最美高管”的上海泛鑫保险代理有限公司总经理陈怡被捕是海外追逃的经典案例。2013年7月,在策划寿险产品变造为固定收益理财产品大肆销售“庞氏骗局”暴露后,陈怡精心设计了自以为隐秘的出境逃亡路线:先从上海飞往香港,在港短暂停留后飞往韩国,紧接着便飞往斐济。

她没想到的是,公安机关在接到报案后,很快就摸清了她的出逃轨迹,并向190个国际刑警成员发布“红色通缉

令”。仅仅60小时之后,陈怡就被中国公安机关在斐济机场出入境关口拘捕。见到民警时,陈怡表现得难以置信:“从上海到斐济远隔万里,没想到这么快就找到了。”

“中国第一女巨贪”杨秀珠藏身荷兰地下室

出境了,并不是逃亡的终点。随着我国对外逃人员追逃力度的加大,国际联合执法能力的不断提高,外逃人员不但要逃得出,还要藏得住,能生存。于是很多外逃人员就东奔西跑、东躲西藏,有的还改头换面以躲避追捕。

公安部经济犯罪侦查局副局长刘冬告诉记者,很多出逃人员学历不高语言不好,难以融入当地生活圈,就是有人圈也不敢露面,有的人还受到当地黑社会组织的敲诈。“我们曾经缉捕回来一名基层银行的行长,在国内时春风得意,受

人尊敬,出逃国外后以最底层的职业谋生,见到抓捕民警的第一句话是‘你们总算来了’。”他说。

被称为“中国第一女巨贪”的温州市原副市长杨秀珠,出逃后辗转新加坡、美国、荷兰等多个国家,最后藏身于鹿特丹市一个阴暗潮湿的地下室里惶惶不可终日。被捕前,她时常一个人绝望地哭泣。当荷兰警察宣布对她实施拘捕后,她的情绪反而平静下来。

正是这样在国外生活的窘境,让缉捕行动组对外逃人员的劝返工作变得容易一些。在“猎狐”行动中缉捕归案的88名外逃人员中,有40%是通过劝返回国的。

刘冬表示,除了劝返,移民法遣返、引渡、借助国外司法力量异地追逃等方式也是追逃的重要方式,并且随着我国国际执法能力的增强,实际上追逃追赃的成功案例越来越多。

据新华社